

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szechenyitér 2. Telefonszám 124

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapítója:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HETVEN:
Félévre 10 K — f. Egy évre 1 K 80
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VÉRE:
Félévre 14 K — f. Egy évre 2 40

Makó városa fogja kiadni a szállítási igazolványt.

Nagy anyagi és erkölcsi haszon a városnak. - Nagy Ferencz dr. a város mellett.

Az a nagyszabású akció, melyet Petrovics György dr. h. polgármester acélból indított, hogy a hagymaszállítási igazolványok kiállítását a hagymakereskedelem lebonyolítása Makó város hatóságának kezébe kerüljön teljes sikerrel kezd kecsegtetni.

Főlegesen hesszasabban ismertetnünk azokat a nagy előnyöket, melyek ebből úgy a városra, mint a termelőkre és kereskedőkre hárulnak. Már egy ízben meglettük, midőn kimutattuk, hogy a városnak ebből legkevesebb 300,000 — háromszázezer korona haszra lenne. Ez az óriási összeg éppen elég lenne arra, hogy Makó városa hozzájusson olyan dolgokhoz, melyek egy kissé városiasabbá tennék ezt a falusias várost.

Petrovics György dr. polgármester nem aktákkal intézte ezt a dolgot, hanem személyesen járt utána a dolognak. Több napot töltött Budapestesen ahol az országosig érte, hogy Makó város

közélemezési hivatal vezetői sikerült meggyőzni arról, hogy Makó városának óriási anyagi és erkölcsi érdekei fűződnek ahhoz, hogy a hagymakereskedelem lebonyolítása a hatóság kezében legyen.

A legnagyobb jóindulattal a város iránt az országos közlemezési hivatal újonnan kinevezett kitűnő alelnöke Nagy Ferenc dr. Miskolc város nagynevű főispánja, viseltetik. Nagy Ferenc dr. aki már egy város, bölcs vezetésével virágzóvá és boldoggá tett, tudta megérteni a mi kitűnő Petrovics dr. polgármesterünket, aki abban írádott, hogy Makót fejlődővé, boldoggá s virágzóvá tegye. A legjobb helyre fordult hát Petrovics dr. Ahhoz az emberhez, aki a legjobban tudja s leginkább érzi, hogy mi fáj egy magas pólidék alatt gönyedő városnak.

Nagy Ferenc dr. megértette Makó város kívánságát. Nemcsak megértette, de megígérte, hogy Makó város

relevés eil előfogja mozdítani. E sorok írója ismeri Nagy Ferenc dr. s tudja jól, hogy Nagy Ferenc dr. nem az üres ígérők közé tartozik, hanem tesz, különösen akkor ha városok segítségéről, fejlesztéséről van szó.

Ezért üdvözljük örömmel polgármesterünket aki az aktagyártás hiábavalósága helyett igen ügyesen és okosan személyesen lépvielte a város érdekét ott, ahol az a legeredményesebb.

Nem csak Nagy Ferenc dr. hanem Hadik János gróf a közlemezési hivatal elnöke is megígérte, hogy azon lesz, miszerint a h. gyarmatforgalom lebonyolítása Makó város hatóságának a kezébe jusson. Ugyanígy nyilatkozott Ostrulec Géza miniszteri tanácsos, alelnök is.

Bár az intéző bizottság 7 szóval 4 ellen Makó városa ellen cöntött mégis a közlemezési hivatal kitűnő vezetőinek ígéretei után a igaz hiszünk, hogy ne Makó városa kapja meg ezt a nagyszerű dolgot.

Ez ügyben egyébként rövi-

desen döntenek, mikor is meg látjuk, hogy mi erősebb a szintén erős fegyverekkel dolgozó magánérdek, vagy pedig a legszenlebb közérdek Makó város érdeke.

Lehetetlennek tartjuk, hogy az országos közlemezési hivatal vezetői ne a város javára döntsének.

Lehetőellen, hogy magánérdekek miatt mellőzzenek egy nagy magyar várost.

Képeletség volna, ha az országos közlemezési hivatal egyenesen megne ragadja az alkalmat arra nézve, hogy magánkéz helyett, egy nagy magyar város kezébe ne adja ezrek existenciájának intézését.

A legnagyobb igaztalanság lenne, amely keservesen meghosszúlna magát elsősorban azokon, akik a magánérdek szolgálatába állva Makó város ügyeit ennyire elhanyagolták.

De várjunk az ítélettel. Petrovics dr. polgármester mai kijelentései után várjuk a legjobbat — azt, hogy odafelel is tuják, hogy mi Makó város érdeke és ezt méltányolni is fogják.

Az olasz fronton ellenakciót kezdünk.

A nehéz teret igen nagy követelmények elé állítja a támadó csapatokat. A hatalmas természeti akadályokat még három löveg-ötszörös zárvóval erősíti. A hatvan kilométeres fronton az

ellenesség részéről kétezer különböző kaliberű ágyú jelenlétét is állapítottuk meg, ezenkívül még nagyon sok ágyú rejtett állásokból szórja be a végtelen lövés minden irányba.

Ez évben be akarja fejezni az entente a háborút. A politika biroi

Strassburg. Iteni politikai körökben élénken foglalkoznak az Elzász Loharingia között álló alkalmányváltásával. Miat bíródsági tartomány meg fog szűnni, új államfermát vesz el, amelyben kerépséggé alakul. A bíródsági gyűlés szeptemberben foglalkozik az alkalmányváltás kérdésével. Régenről az Urach hercegi család katolikus ágának egyik ágját emlegetik.

A Genevis című lap állítólag jó forrásból jelenti, hogy a német királyi tanácsban úgy döntöttek, hogy a háborút még ebben az évben befejezik és nem várják meg az amerikai segítségét. A franciaországi és az iszani elfoglalását szintén ezért indították meg. Az entente körében ugyanis az a feltevést uralkodik, hogy a tengeralattjáró harc, ha nem is győrelmet hoz, de a következő évben már milyreható következményekkel járna.

A Haverillé jelentése szerint a szociálisták a kamara összehívása után Ribó miniszterelnököt meginterpellálják a béke ajánlatáról.

Vilmos császár beszéde a flandriai csapatokhoz.

„Angliát le kell dönteni!”

Vilmos császár a flandriai fronton a csapatokhoz beszédet intézett. Dicsérte a csapatok hősiességét, hangsúlyozta, most fogja megmutatni a német katonának, hogy mit tud. Minél hatalmasabb földet előtt áll a német katonának annál nagyobb elszántsággal küzd. Addig küzdünk és addig állunk, — mondta a császár — amíg ellenségeink meg nem unják.

— Mi tudjuk, — folytatta beszédét a császár — hogy a háború lelke, mozgató ereje Anglia, a mely a legnagyobb gyűlölettel tölti el a világot Németország ellen. Anglia az az ellenségünk, amelyet le kell döntenünk. A hars jutalma szabad élet, szabad tenger és szabadsága országoknak.

Wekerle és a munkapárt.

A munkapárt vezetői közül azt hitték, hogy Wekerle miniszterelnök ériutkeztet fog keressni a munkapárttal, ez azonban eddig még nem történt meg. A munkapárt most teljesen lájko áll, azaz ismét intábe, mert Tisza István gróf a párt vezetője, azaz az országban fronton harcol.

A választójogi blokk, amelynek két képviselője, Váczonyi Vilmos dr. és Batthyány Tivadar gróf tudvalegleg hivatalosan a Wekerle kormányban is, egyházzal tárgyalattal mentette ki, hogy támogatja a Wekerle kormányt és felszólította a blokk minisztertagjait, hogy továbbra is maradjanak meg a kabinetben.

Ez a határozat azoknak a bizalmas közléseknek az eredménye, amiket Váczonyi és Batthyány gróf a Wekerlével folytatott tárgyalásokról tettek. Mindketten bejelentették, hogy mielőtt az új kormányalakításra határozott választ adtak volna a felszólításra, hogy maradjanak meg a kabinetben, előbe terjesztették azt a minisztertanácsi jegyzőkönyvet, amelyben még az Esterházy-kormány megalakulásakor lefektették a választójogi reform alapelveit és megoldásának módjait. Hangsúlyozták ugyanakkor azt is, hogy a minisztertanácsi jegyzőkönyv a dossierja az Esterházy-kormány és a választójogi blokk között létrejött meg egyezménynek s ennek teljes egészében való elfogadása nélkül még csak abban a helyzetben sem lehetséges, hogy a tárgyalások felelő felelősek.

Wekerle erre kijelentette, hogy az Esterházy-kormánynak a választójogi blokkal történt meg egyezését teljes egészében magáévá teszi a királyi felhatalmazása van arra nézve is, hogy föloldassa a parlamentet, ha ezt a választójogi reformot nem lehetne megvalósítani.

A blokk miniszterek Wekerlének ezt a kijelentését le is szögezték s ennek alapján vállalkoztak arra, hogy a blokk meghallgatása után benne maradnak a kormány

ban. A blokk vég elhajtó bizottsága is tudomásul vette ezt és meghozta határozatát.

Wekerle vállalta azt a kötelezettséget is, hogy a képviselőház első érdekelges ülésén kifejezetten meg fogja erősíteni Váczonyi és Batthyány grófnak a választójogi blokk végrehajtó bizottságában tett bejelentését.

Miért nem lett Andrássy miniszterelnök?

Andrássy apjának, a M. H. nak tanácsátja írja:

Nem áll, hogy Andrássy azért nem lett miniszterelnök, mert nem akart az lenni, mert kitért volna a kötelezettség elől. Ez nem áll már júniusban sem, még kevésbé áll most. A választójogi reform Andrássy inkább várta és ambicionálta a magyar miniszterelnökséget. Bizonyosság erre egyebek közt az is, hogy néhány nappal tegnap előtt az ő miniszterelnöksége jéfermán befejezett tény volt — s ez alig lehetett volna az ő akarata és elhajtása nélkül.

Az sem áll, hogy Andrássy azért nem lett és nem lehetett miniszterelnök, mert kárpelítikója nem egyezik az uralkodóval. Ellenben áll, hogy a felül megfelelő helyen és módon szinte pontról-pontra tisztázata a nézetek s kihat az uralkodó és Andrássy gróf kárpelítikájának részletekig való teljes azonosága.

Épp így kevéssé állhat meg, amit Holló Lajos mond egy interjúban: hogy a monarchia kárpelítikái irányában s az Andrássy közt volna ilyen eltérés. Legalább is mince a monarchia s a monarchia kárpelítikái vezetőségének beállott, kinyilvánított a hivatalosan folytatott kárpelítikája s az Andrássy között. Ez megfelelő helyeken és módokon ugyanigy pontról-pontra tisztázata, miat az uralkodó s az Andrássy kárpelítikájának egyezése.

Arról meg épen nem eshetik szó, hogy az Andrássy miniszterelnöksége valami belpolitikai alkalmatlansága miatt maradt volna el. Ha ő kárpelítikailag méretvén meg, a látatott volna alkalmatlannak, akkor nem lehetett volna az ő miniszterelnöksége előbb szinte befejezett deleg s nem alakulhatna most már amú

Ablakredőnyök önműködővel

minden magyarságban kaphatók Párhuzamosan

Ertesítő

Fogkoronák, hidak, egész fog sorok, szájpadiás nélkül, aranyból, platínából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével szonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogcsereket átültetését elvégezem, 28 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorították arra, hogy ezen szakmáscsapat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes bizalommal!

Serecs Géörgy

Alszékes fogtechnikus, Uri u. 4. sz. ház, Makó.

Hirdetések

felvétetnek.

Bisztemetkezési vállalat.

KISS KÁROLY

disztemetkezési vállalata.

Tametisea rendezését a leggyaszertüktől a legpompasabb hivitekg pentosan és jutanyos aren vegez. Ravatalozások pontás rendezése! Hrc és fakepersó raktár!

Gyaszosetekben tessék teljes bizalommal fenti céghez fordulni.

Pontos kiszolgálás.

Marhabört,

léhbört, juhbört, nyulbört, báránybört, székébört és mindenfajta börtököt és gyapjút, a legmagasabb napi árbun veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc- u 48 szám. Fácaka bormérés mellett.

Legjobb minőségű Gyereki és Menosi

fehér- és vörös barok, valamint a legjobb minőségű eredeti kőbányai világos és Szent István dupla malátás sör kiscsinyben és nagyban

Iritz Sándor özv. cégénél kapható.

Jé hazból való

fiuk nyomdász

tanulónak felvé-

tetik a Makói

Független Ujság

nyomdájában

Makói Független Ujság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.